

· 供批判用 ·

# “四人帮”罪行材料

(一)

总参谋部政治部印

一九七六年十二月

---

## 目 录

江青一九七四年一月二十四日给中央军委的信

迟群、谢静宜一九七四年一月二十四日在军委

直属单位批林批孔报告会上的讲话

10本 / 2001

# 批林批孔“帮人四

(一)

江青一九七四年一月二十四日

## 给中央军委的信

首先请代我问候全军同志们春节好!

相当长的时间了,从许多材料看来,全国范围内的批林批孔运动的发展是很不平衡的,批孔则更是深入不下去,而林彪的思想体系和孔老二的关系,更是不清楚。北京大学、清华大学搞的《林彪与孔孟之道》和《名词简释》是可以帮助全体同志们解决这个问题的。因此我特请谢静宜、迟群二位同志向全军指战员宣读中央的通知。她(他)们已下过连队蹲点,取得经验,可能对全军有所帮助。

批林批孔是全党、全军、全国人民的大事,这是使国内小帝修反惊恐的事,全国党、政、军、民、学通过这个学习,会取得更大的团结和胜利!

现送上《林彪与孔孟之道》、《名词简释》各二百份,《五四以来反动派、地主资产阶级学者尊孔复古言论辑录》二十份,《鲁迅批判孔孟的言论摘录》和《反动阶级的圣人——孔子》各

一份，供同志们参考。

文件、文章的份数是不足的，但是可以翻印。

有什么问题报中央，我们也要和同志们一起学习，我们将努力解答同志们提出的问题。

我相信同志们会努力学习，保持我军优良传统，破除迷信，解放思想，知难而进，没有攻不克的堡垒，只要坚决执行毛主席的革命路线，将批林批孔的斗争进行到底，胜利一定是属于我们的。任务是艰巨的，但也是光荣的！

毛主席说要能文能武，常恨随陆无武，绛灌无文。中国人民解放军是我国无产阶级专政的柱石，学得文武全才，方能完成毛主席、党中央交给我们的任务。

致

无产阶级革命的敬礼！

江青

一九七四年一月廿四日

## 迟群、谢静宜一九七四年一月二十四日 在军委直属单位批林批孔报告会上的讲话

### 迟群的讲话：

首先说明一下，江青××昨天晚上搞得很晚，其中包括研究批林批孔问题，今天早晨八、九点钟才休息。中午起来写了这封信。所以时间拖了一点，向大家解释一下。

今天这个会，对我们自己也是个很大的教育。中央领导同志都到了，对我们是很大的教育和鼓舞。

我们下去主要是三条任务，一是送信、送材料，二是去学习，三是去收集意见，看大家有什么意见和要求，带回来汇报。

这个材料（指《林彪与孔孟之道》）的编写，是在伟大领袖毛主席和江青××直接关怀下进行的，是在江青××直接指导下编写的。由于我们做具体工作的同志水平有限，对指示的精神理解不透，不妥之处会有的。但是我们相信随着批林批

孔的深入，必将使这份材料逐步完善起来。

现在先读中共中央通知和《林彪与孔孟之道》材料之一的前言(见[1974]1号中央文件)。这个材料共分八个问题，下面选几段讲讲。第一个问题讲效法孔子“克己复礼”，妄图复辟资本主义。林彪、叶群在六九年十月到七〇年一月，不到三个月，互相四次赠送条幅“悠悠万事，唯此为大，克己复礼。”这里的要害是“克己复礼”，就是说天下最大的事情就是复辟，充分暴露他们迫不及待地复辟资本主义的野心。文件15页(林彪的黑话)：“我们同志的脑筋不是普通农民的脑筋，也不是普通工人的脑筋。他们想的是怎样搞钱，怎样搞米，油盐酱醋柴，妻子儿女。……我们的思想与他们的思想是有天壤之别。”这与孔老二讲的“唯上智与下愚不移”完全一样。文件26页(林彪的黑话)“两斗皆仇，两和皆友”。这完全是修正主义谬论，歪曲马列主义、毛泽东思想，根本没有阶级分析。我们党的哲学是斗争的哲学。党内是要开展批评与自我批评的。一斗就成了仇人啦？按他这样的思想，是分裂我们的党，不要党内斗争，对阶级敌人采取投降主义。

不是专门谈孔孟本身的，是想谈一谈为什么要批孔，批林与批孔是什么关系。因为我们下去以后，大多是遇到这一类

问题。首先要把孔子的政治路线说一说。大家知道，孔子所顽固推行的政治路线是一条什么样的路线。孔子是生活在春秋末期，奴隶制崩溃、封建制兴起的时代。孔子当时也是到处碰壁的，像过街的老鼠一样人人喊打。在这个时代，孔子的政治路线、他的理想，是要拼命维护和挽救奴隶制，就是他讲的“克己复礼”，就是复古倒退，反对变革，开历史的倒车。他一辈子是逆历史潮流而动，结果被历史潮流抛弃。

孔子是两千多年来反动统治阶级的圣人。封建地主阶级在孔子时代是一种新兴的力量，本来是孔子所反对的。可是这个封建地主阶级也是一个剥削阶级。封建制只是一种剥削制度代替了另一种剥削制度。地主阶级和一切剥削阶级建立了反动统治以后，就不能继续革命，继续推动历史前进。那个时候它们就要反对变革了，就要强化和巩固对劳动人民的统治。随着这种阶级地位的变化，它们同孔孟所主张的复古倒退、反对变革、维护和接受旧制度路线方面的共同语言就越来越多了。特别从汉朝以后历代统治者和他们的知识分子，对孔孟之道加以改造和发挥，成为两千年来统治者维护封建统治的思想武器。正如毛主席指出的：“历史上奴隶主阶级、

封建地主阶级和资产阶级，在它们取得统治权力以前和取得统治权力以后的一段时间内，它们是生气勃勃的，是革命者，是先进者，是真老虎。在随后的一段时间，由于它们的对立面，奴隶阶级、农民阶级和无产阶级，逐步壮大并同它们进行斗争，越来越厉害，它们就逐步向反面转化，化为反动派，化为落后的人们，化为纸老虎，终究被或者将被人民所推翻。”毛主席最集中、最明确地概括了阶级斗争的规律。所以两千多年来那些反动阶级，到了它们后期的时候，为了拼命维护和挽救自己的生存，继续镇压人民，就要大力吹捧孔孟之道推行反革命路线。所以，孔子在两千年来是反动派们所崇拜的所谓“圣人”。在近代、在半殖民地半封建社会，主张尊孔读经的半封建文化，是帝国主义文化的非常亲热的兄弟，它们结成文化上的反动同盟，反对中国的新文化，反对人民革命，孔孟之道又变成了三座大山的一个精神支柱。有关这方面的意思，主席在《新民主主义论》里有过论述。

这样的—个阶级斗争规律，在我们党内也明显地反映出来。历次机会主义的头子，从陈独秀开始，象王明、刘少奇等等，刘少奇的黑“修养”，就是吹捧孔孟之道的。这些机会主义头子们，都是推行孔孟之道的，用它来反对无产阶级革命

和无产阶级专政，林彪是这些机会主义头子中吹捧孔孟之道非常突出的一个。因为他要改变党的基本路线，颠覆无产阶级专政，复辟资本主义，篡党夺权，甚至丧心病狂地妄图谋害伟大领袖毛主席和其他中央领导同志。他要叛党叛国当汉奸卖国贼。为此，他就不遗余力地搜集孔孟的破烂，大搞阴谋活动，向人民猖狂进攻。他本来是一个不读书，不看报，不看文件的大党阀、大军阀，四书五经他也没有看。这次我们组织一些人，进去翻箱倒柜看了看，他没有看。但是为了反革命的罪恶目的，为了推行反革命修正主义的极右路线，由于他同孔孟的思想体系是统一的，所以就找了一伙子人，到处搜集孔孟的言论，东拚西凑，分类摘抄，搞了大量卡片，装腔作势，骗人唬人，制造反革命舆论。两校根据指示，组织了一个批林批孔小组，老中青结合的，到了林贼的黑窝去翻箱倒柜，把那些参观时来不及看的卡片都翻了一遍，发现了许多极其恶毒的东西，有一些比去年五月中央工作会议上发的那个黑笔记还要恶毒。他专门有一层楼，经常找三四十个人，专门给他搞这个事情，他也不读书，就叫人找，按他们反革命的要求，根据他阴谋活动的需要，东找西凑搞的卡片，我们初步看到是四十七盒子卡片，其中搜罗了不少古今中外

反动腐朽的东西，有的卡片林彪与叶群批批划划，放了一些极其恶毒的言论，恶毒攻击马恩列斯和毛主席，攻击我们的党，篡改马克思主义。比如他在有些卡片上写什么呢，说“两分法是思想水平低”，宣扬“世界上的一切等于一锅粥”，非常恶毒。完全是些蠢家伙，是不读书不看报的彻底暴露。他们利用历史为反党阴谋活动服务，比如抄录德国俾斯麦的一些反动言行，俾斯麦是基辛格最崇拜的了，是德国的一个反动头子。挖空心思地研究剥削阶级统治人物的上台和下台的手段和反革命策略，还有他利用语言文学为反党阴谋活动服务，他有好多是搜集成语、谚语、歇后语、格言，等等。我们大家有的时候也可以搜集一点名词么，丰富一点语言，但他是有反革命目的的，比如他搜集的格言大部分是这一类的：“口蜜腹剑”、“两面三刀”、“过河拆桥”、“天是圆的，舌是软的，话是转的”，完全是政治骗子的语言。还有什么“辣手造乾坤”等，手段要毒辣才能造乾坤，所谓的创造世界了，实际就是对无产阶级劳动人民实行专政。卡片中还有大量尊孔反法、攻击秦始皇的东西，还有一句：“嘴是扁的，舌是软的，话是转的”，反正就是在嘴巴子上就是了，完全就是搞政治骗子那一套。在卡片里许多尊孔反法的，攻击秦始皇的一些诗。四

书分类摘抄的卡片就有三套之多。他的卡片都有目录。一看是“人事关系”，翻过来一看是“子曰……”。后来再一看卡片是“干部政策”，一看也是“子曰……”。还有什么“追求真理”这样的目录。举一个例子，他在“唯物论”这一类里摘了一句孟子的话，叫做“顺天者存，逆天者亡”，这就是林彪的“唯物论”。另外他们还做了许多批的话，很反动，比如说，孟子曰“大人者，言不必信”，说话不要讲信用，“行不必果”，做事不一定有结果。“唯心所在”，他们批上话啦：“流言蜚语，美言美语，皆可散布，人喜听美言，绝不认账。”他在后面批了这么一句话，这就是他的“唯物论”。他们在辩证法里也摘了一些孔孟言论。他引孟子的一句话：“无君子莫治野人，无野人莫养君子”，就是说统治阶级一定要统治劳动人民，而劳动人民呢，要养活这些君子、统治阶级，这就是他的“辩证法”。他们必须统治劳动人民，劳动人民必须养活统治阶级。翻译过来讲，就是说他对我们实行资产阶级专政，这就是“真理”，就是“辩证法”。还有什么“组织观念”，就是讲的周朝的礼节，皇上宴会的时候，要有多少人，八排八个人，八八六十四个人来跳舞；皇上以下的是六排六个人，六六三十六；再往下就是四排四个人，四四一十六。这些规定叫周礼了，就要照这么办，他

说这叫做“组织观念”。因为奴隶社会新兴的地主阶级不管那一套了，连四个人也没有资格的人也来了八人八排了。所以孔子说，坏了，“礼崩乐坏”、“犯上作乱”了。在“坚持真理”这里边又引了孔子的话说“志士仁人，无求生以害仁，有杀身以成仁。”就是不成功便成仁。怎样坚持真理呢，就是杀身成仁，和“571”反革命政变纲领完全一致的。“破釜沉舟”，这就是他们“坚持真理”。总之，他们用来骗人这些卡片，有一个理论，就是说，卡片是进入科学之门的拐棍。给它翻译过来讲，就是说用这个东西是骗人的最好手段，最好手法。而且他们说看书作卡片分类，必须坚持终生，传之子孙。所以说，林彪是我党历次机会主义路线头子中吹捧孔孟之道最突出的一个。

我们现在批林批孔遇到了国内外反动派的攻击。一方面就是那个半封建半殖民地时候推行孔孟之道的总代表，一直到现在变本加厉地更是尊孔反法来攻击秦始皇。他用这个攻击我们党，攻击我们的社会主义国家，攻击伟大领袖毛主席，攻击无产阶级文化大革命。苏修、美帝以及其它反动派，包括南越的阮文绍，也在反对和攻击我们批孔。说明了他们的政治路线，他们的立场。因为他们代表了一条反对社会进步，

反对社会变革，反对人民起来革命，反对为绝大多数人民谋福利，反对广大受剥削、受压迫的劳动人民解放的这样一条路线；反之，证明了我们恰恰是坚持了一条主张社会进步，社会变革，坚持无产阶级专政下继续革命，强调阶级、阶级矛盾、阶级斗争，为绝大多数人谋利益的这样一条路线。这就是毛主席的无产阶级革命路线。所以，有比较才能鉴别。他们一反对，正说明我们做对了；我们所拥护的，敌人必然要反对；我们所反对的，他们必然要拥护。所以说历史上一切行将灭亡的阶级、一切反动派、开历史倒车的人，都是尊孔反法，攻击秦始皇。现在他们就是用这些东西来恶毒攻击、诽谤我们党、我们伟大领袖毛主席、我们社会主义制度，攻击、诽谤毛主席亲自发动和领导的文化大革命，攻击批林整风，攻击“十大”。所以正象元旦社论所讲的，批孔是批林的一个组成部分，两者不能分割，是一致的，是一体的，这里不存在什么平列和不平列、首先和其次的问题，它是个一体。

再一个问题就是批林、批孔联系实际的问题。在下面座谈的时候许多同志也提到这个问题，说孔孟的流毒时间久，面很大，人人都受到它的影响，都有流毒。战士一讲，这也是流毒，那也是孔老二的影晌，怎么办呢？怎样在批林批孔

中联系实际呢？大家讨论，还是按照中央的指示联系实际，最大的实际是林彪要改变党的基本路线，颠覆无产阶级专政，复辟资本主义，篡党夺权，他妄图谋害伟大领袖毛主席和中央其他领导同志，他要叛党叛国，他要当汉奸卖国贼，这是关系到我们党和国家生死存亡的大事。要联系，就联系这个实际，这是最大的实际，最本质的实际，首先是这个。离开了这个去搞什么你这个班长、你那个战士、你那个排长怎么样，那就是丢了西瓜，抓了芝麻，没有抓住本质，实际上就没有批林。

此外，有的个别地方，个别人，公开对抗、抵制毛主席的革命路线，对抗、抵制“十大”，这个要不要联系呢？当然要联系。所谓联系实际，就是要批林批孔，就是要解决阶级斗争、路线斗争的大是大非问题。有的人说自己是拥护毛主席，拥护党中央，拥护文化大革命，拥护“十大”。但就是不联系实际。联系实际，就要解决你那里的问题。凡是正确地执行毛主席的革命路线，听毛主席的话，听党的话，按照“十大”路线办事，他就必然团结了群众的大多数，两个百分之九十五以上。不然的话，他们就不能团结绝大多数，团结两个百分之九十五。不能做到这一点，怎么能说批林批孔呢？怎么

能够说执行毛主席的革命路线呢？怎么能够说贯彻“十大”精神呢？说自己正确也要拿出事实来证明。要看言论和行动，看你是不是拥护毛主席，拥护毛主席的革命路线，拥护我们党，拥护文化大革命，拥护“十大”。不仅拥护，而且坚决地贯彻执行，看你是否坚持了批林整风，批林批孔，团结了群众的绝大多数。没有这一些，什么话都是屁话。我们要能官能民，能上能下，能东能西，能南能北，但是不要能左能右。当然犯了错误，还是坚持主席的“惩前毖后，治病救人”的方针，多做教育工作，希望改正错误。

联系实际，就要看到，凡是林贼死党所破坏的所反对的，我们就要坚持，就要加强建设，反其道而行之。比如说，他破坏我们军队的政治思想建设，破坏军事训练，破坏战备打仗。我们就要扎扎实实地加强部队的思想政治工作，搞好军事训练，加强战备，准备打仗。他们破坏我们部队的纪律，我们就要坚决贯彻毛主席亲自制定的“三大纪律八项注意”，特别是第一条，就是一切行动听指挥，步调一致才能得胜利。他们要搞修正主义，那么我们联系实际就要搞马克思主义；他们要搞分裂，我们联系实际就要搞团结，团结群众的绝大多数、两个百分之九十五以上；他们搞阴谋诡计，我们就要



坚持搞光明正大。广大革命群众，广大指战员，在这样一个革命大批判当中，提高自己的阶级斗争、路线斗争觉悟，提高执行毛主席革命路线的自觉性。有的人那里问题很多，就是不听毛主席的话、党的话，不执行“十大”路线，但是还吵着怎么联系实际呀，实际在那里呀！实际就在你身上，就在你那个脑子里。全国在“十大”以后，革命、生产、工作、战备各个方面，是生气勃勃的。但个别角落里就是不按主席思想办事，要不要在批林批孔当中联系这个实际？在这样的国内外大好形势下，你那个角落里不按主席思想办事，应该怎么办？应当回答。

最近有个记录片，是意大利人到中国拍的，叫《中国》。我们看了一下，长得很，那里头有很多“尖端”的东西，专门拍我们个别的比较落后的东西，有的是完全加以歪曲的。比如说他那个解说词中就有，说：“他们（指中国）是痛苦的，但并不是悲惨的”，“他们怀念过去，也忠于现在”，等等。这样的片子竟然介绍给外国人去看，好象用这个片子来介绍我们中国。我说，咱们实事求是地讲，真是叫做间谍加上汉奸，什么洋奴思想，简直是卖国主义。完全忘记了我们是一个中国人。难道批林整风，批林批孔不应当联系这样的实际吗？还

有，到了外面，咱们拍人家的，生怕漏掉一点资本主义国家所谓表面上的繁荣。那个广大劳动人民被压迫的群众，那些个生活，那些个状况，一点也不拍，这叫实事求是吗？这叫一分为二吗？这是什么指导思想？他要说明什么问题？

再一点，就谈谈这个信（指江青的信）。因为我们也是刚看到的，临时写，写完我们就拿着来了，我们也要很好地学习理解。下去蹲点的时候，我们感到不是一个人的问题，不是江青××一个人要写这封信的问题，是体现和坚决执行毛主席的革命路线，是坚决贯彻执行毛主席关于抓大事、抓路线、抓政治思想工作，关于能文能武等一系列的指示，是贯彻“十大”。总理、洪文××代表中央在“十大”的报告中指出，要重视上层建筑包括各个文化领域的阶级斗争，改革一切不适应经济基础的上层建筑。修正主义仍然是当前的主要危险。深入批林批孔、批林整风，就是上层建筑领域里的一场革命，是反修防修的战略措施。它所涉及到的问题，关系到我们军队建设，党的建设，革命队伍的建设，关系到我们如何执行毛主席的革命路线，正确解决个别地方的问题，关系到我们如何正确对待无产阶级文化大革命，正确对待革命群众，正确对待自己，巩固和发展无产阶级文化大革命的胜

利成果。关系到我们抓革命，促生产，促工作，促战备，要准备打仗，这样一些大事。既然是这样一个全局的问题，一个战略性的问题，那么它就不只是领导的问题，还有广大群众；不只是地方的问题，还有军队；不只是所谓知识分子的事，也是广大工农兵的问题。广大工农兵应该也能够成为批林批孔的主力军，别的地方我们可能外行，但是批修、批资产阶级，我们无产阶级永远是内行。也不是一两天的事，是长远的事。现在，有的单位风气有点不正。最大的不正之风就是不抓大事，不抓路线。在座谈当中有些同志提出这个问题。现在就是要造成这种风气，也就是江青××这封信里所表达的意思，它的精神，就是要我们按主席的指示，党中央的指示，注意思想路线方面的问题。经常研究阶级、阶级矛盾、阶级斗争的问题，研究毛主席为我们党制定的一系列的政策，首先是一个总的政策，就是要严格区分正确处理两类不同性质的矛盾，特别要注意，研究人民内部的矛盾，研究这些矛盾的规律、特点，并且提出解决矛盾的正确的方法。所以，批林批孔要加强领导，要发动群众，要抓典型，要破除迷信，解放思想，要知难而进。在党中央的领导下，在毛主席的领导下，我们批林整风，批林批孔一定会不断地深入下去，一

定会出现一个更新的局面。我们军队一定会为我们伟大领袖毛主席争气，为我们党争气。象“十大”报告里所讲的，就是新的世界大战的危险依然存在，我们务必做好一切反侵略战争的准备，防止帝国主义、社会帝国主义的突然袭击。

我就讲这么些意见，不对的请中央首长和同志们批评。

谢静宜的讲话：

迟群××已经讲了，我再补充几点，也是我们到下面座谈后议的。

主席教导，千万不要忘记阶级斗争。警惕出修正主义。修正主义仍然是当前的主要危险。主席叫我们抓大事，我们体会到就是要我们抓国际的大事，国家的大事，党的大事，阶级的大事，一句话，就是抓阶级斗争，路线斗争。批林批孔是两个阶级、两条路线的斗争。这就是大事。就是要全党全军全国人民，与林彪反党集团划清界限，肃清流毒，挖掉它的“祖坟”。这是一个大是大非的问题。

江青××派我们两个通信员，给叶副主席送信，送来了材料，我个人认为这本身就是贯彻主席关于抓大事、抓路线、抓政治思想工作，把军队的政治思想工作提上纲来的一件大事情。因此，这就不是一封孤立地给某一个领导同志的信，

给某一个单位写的信的问题，而是给全党、全军、全国人民的信。这也不是一个孤立地批孔的问题，是批林整风的继续深入，是关系到全党全军全国人民防修反修的一个大问题。这是上层建筑、意识形态领域的阶级斗争、路线斗争。是继续革命、将革命进行到底的一个大问题。就是说，要我们做到大事不糊涂。

我们到别的单位去学习的时候，在座谈的过程当中，我们感到绝大多数指战员认识是正确的，要求批林批孔这个心情是非常迫切的。但是也有相当部分的同志有些模糊认识。比如说孔子是个什么人还不清楚，有的说，孔子大概就是孔明吧，大概是诸葛亮吧！批林与批孔的关系也搞不清楚。还有的说，批孔是宣传部门的事，是教育界的事情，与本单位没什么关系，与己无关，就是这种思想。这是不对的。当然，这是一个认识过程，大部分同志还是一个认识问题。我们觉得批林批孔是无产阶级整个阶级的大事，国家的大事，全党全军全民的大事情，而不是少数人的事情，是我们工农兵的大事情。少数人干不行，只有发动工农兵群众起来进行批判，才能够批深批透，才能肃清流毒，才能够提高广大群众的阶级觉悟和路线觉悟。

比如说，讲到什么文章难懂呀，难学呀，难批呀，难联呀，总之，很多难字。你才不要相信这个呢！江青××信上讲到那一点了，就是要破除迷信，解放思想，什么历史家、教育家、文学家的事情，主席讲过，最聪明最有才能的是最有实践经验的战士。这次到连队开座谈会的时候，我们也很受教育。广大战士对这本材料，经过议论后，经过讨论，是可以理解的，而且批得相当好的。开始程度也不齐，有的高中生，有的初中生，还有的高小的，有的初小的，还有的是文盲的，但经过大家一议一讨论，都可以搞懂。所以不在于职位的高低，文化的深浅，而是在于路线觉悟，在于有识别能力。所以才不要盲目地迷信一些专家、权威哩！

我们举一个例子来讲，最近，去年年底三十号，北京市大专院校十七所大学，三十号的上午，国务院科教组，北京市科教组在一起，议了一下，当天我们就出了题，晚上七点半，我们派了二十辆小汽车到各个大学开座谈会，名叫座谈会，实际上是搞“突然袭击”，考试教授。出的题目是由他们曾经考工农兵上大学那个题目中一些中等水平的题目，我们从里边选了一些题目。（迟群：公开讲，闭卷考试，不要交头接耳，两小时交卷），按照他们那种规定。因为他总是看不起

学生嘛！对张铁生的信总是不满嘛！总是发牢骚，说人家是大学迷吗！你不是用这一套去搞人家嘛，我们现在就要以其人之道还治其人之身，还给你，试试看嘛！大学教授参加的人数是六百一十三人，及格的有多少人呀？五十三个人及格，占百分之八点六；不及格的是五百六十人，占百分之九十一一点四；交白卷的是二百人。他也交白卷了，他说我忘了，好多年了，这时他才想起来张铁生的信是对的嘛！以前旧的制度可是要不得，赶快进行改呀！（迟群：他们考了张铁生，张铁生的那封信就是给这些人出了一个题目，等于叫他们来回答这个题目。回答的结果，绝大多数，都不及格。不及格的意思就是坚决拥护张铁生的那封信，双手赞成。并说，这个题目我也考不上大学。何况我还是教授。）我们说，没关系，我们也是试试看，你考了零蛋也还是教授，不罢你的官。上海市就考了文史哲嘛，因为北京市主要是从数理化这方面，一月五号上海考了文史哲，包括基本路线，这么一考就答不上来了，百分之九十的还是不及格。（迟群：有的人天天讲坚决执行党的基本路线，究竟什么是党的基本路线，什么是总路线，也不知道。现有的教授实在是，我看是在那里唬人，骗人。）（王洪文××：有人讲，备战、备荒、为人民就是总路线。）

在批林整风这个问题上，也是知识分子成堆的地方，看起来很有学问，但总是解决不了问题，批不好，这不理解，那不理解，比如接班人的问题，怎么也不理解。但是我们到工农兵中去了，这些问题都好解决。比如我们到农村去的时候，在座谈会上，问了一个农村的妇女，她就答复得很好。她说，我怎么不理解哪？很好理解，她说“千尺的水深能看清，寸厚的人心看不透嘛！”他不暴露，你怎么能知道啊？还有个贫下中农的老大爷讲到这个问题，他说象我们种田，选种子一样，挑了又挑，选了又选，种下去又浇水，又锄草，最后长出来之后，当然希望它长成一棵好庄稼，最后长了一个“老乌霉”，没出穗。就是说长成废物了。北方人知道这个“老乌霉”。所以说，搞封资修这一套，工农兵是外行，批判封资修，工农兵是内行。（迟群：一些比较简单的问题，在知识分子那里就是争论不休，议论纷纷。到工农兵那里，一句话就解决了。到底谁的学问大？）所以要破除迷信，解放思想。什么难学呀！难懂呀！难批呀！难联呀！一大堆的矛盾，而我们认为主要的矛盾是要不要批判的问题，这是要害。这是根本的问题，是第一位的问题。有决心要批、敢批，就不怕困难。就会知难而进，迎着困难上。而不是知难而退。所以在这

个大是大非问题上，要有无产阶级大无畏的革命精神，要敢字当头，因为这是挖修正主义、林彪反党集团的“祖坟”！是向封、资、修，帝、修、反的宣战！一定要把批林批孔的问题，看成是一场严肃的阶级斗争。不懂没关系，不懂不是主要矛盾，不懂可以问，不会可以学。毛主席讲过，入门既不难，深造也是可以办得到的。关键在于觉悟，在于学习，敢于斗争。一个善于抓大事的人，一个有闯劲的人，有抱负的人，敢于反潮流、抗逆流的人，一个敢于向帝修反进行斗争的人，一个谦虚的人，也必然是一个善于学习的人。我们到各地学习，以及我们自己在下面工作，我们也确实有这样的体会：不怕人的水平低，就怕不学习；不怕能力弱，就怕没干劲；不怕事情多、忙，就怕不抓大事。不抓大事，那就是大事不讨论，小事往上送，此条不改正，必定出修正。不怕摊子大，就怕不抓典型，因为没有区别、没有政策，没有典型，就没有领导嘛！（迟群：通过典型，来认识客观事物，取得发言权。）伟大领袖毛主席就是善于抓典型的典范。江青××写的信，送来材料，包括给其他地方，就是贯彻执行毛主席抓典型指示的，就是用个别来指导一般，以点带面。江青××抓样板戏不是抓了典型吗？抓教育界的几个大事也是抓了典型嘛，

党中央抓批林批孔，这次江青××又抓了典型嘛！其目的，就是要点起批林批孔的烈火。就是要深入开展批林整风运动，就是要提高广大群众的阶级觉悟和路线觉悟，这就是克服一切困难，排除一切障碍，掀起批林批孔的高潮。就是要抓革命，促战备，准备打仗。

再一点，我们从下边的一个材料上看到，有的单位和领导同志对批林批孔的认识还有些问题。比如说，把批孔定了个什么口径呀，批到一个什么程度呀！定出什么标准呀，口号呀，什么题呀，位置怎么摆法，不能搞运动呀，不能登小报呀，军区的小报上不要登批孔的文章等等。不能报道批孔活动啦。怎么啦，这么多的清规戒律呀！这实际上就是下的禁令，就是不让批孔，实际上就是不批林，这些东西不知那里定的框框？那里定的调子？（迟群：群众批林批孔刚刚起来的时候，有的地方还根本没有发动起来的时候，就泼冷水。）才不要相信这些屁话。（迟群：讲什么口径，什么口径呀，主席讲要批孔，这就是口径嘛！要批林就是口径嘛！）批孔是我们伟大领袖毛主席去年五月中央工作会议上指示过，那个时候就讲过，以后又非常关心这件事（迟群：“十大”报告，那是口径），七四年中央一号文件，是毛主席批示转发的，党中央

同意的。我们在下面一些座谈会上，有的同志就说，部队为什么不动哪？他们说，一个是有的同志把批林批孔同贯彻“十大”精神割裂开来，对立起来了，这怎么能割裂开来？它是一致的嘛！“十大”的精神，总理的报告、洪文××的讲话首先一条，最主要的一条，就是要搞好批林整风的问题。但是有的单位就是对批林，特别是对批孔问题无动于衷嘛！其实就是不批林。还有的同志把批林批孔与军队建设割裂开来，对立起来了。离开批林批孔，离开了意识形态领域的革命，军队建设还有什么可言？！政治思想工作就不可能提到纲上来嘛。不批孔，种种理由都是没有根据的，都是站不住脚的。所谓领导，领导什么？关键是领导抓大事。埋头小事是不行的，埋头小事，就要变修了。对于批林批孔的问题，是批，还是不批，是促进，还是促退，是赞成，还是反对，是积极的，还是消极的，是对每个革命者，特别是对各级领导的一个考验。

最后一点，就是洪文××“十大”讲话中讲到的，就是要敢于反潮流，坚持斗争的哲学。毛主席指出：反潮流是马列主义的一个原则。这是党内两条路线斗争中一个十分重要的问题，是一个无产阶级革命者革命精神的表现，是一个共产

党员党性的表现。一个革命者就是要为执行毛主席革命路线做到天不怕、地不怕，特别是当一种错误倾向象潮水般涌来的时候，要敢于反。不怕有压力，就怕不敢顶。要硬着头皮顶住。要出以公心，不怕撤职，不怕开除党籍，不怕坐牢，不怕杀头，不怕离婚，最多一死么，有什么了不起！反潮流，这是事关路线、事关大局的大问题，是能否将无产阶级革命进行到底的大问题。我们伟大领袖毛主席就是敢于反潮流、坚持正确路线的代表和导师。没有主席的革命路线，没有毛主席敢于反潮流的革命精神，就不可能取得今天的胜利。主席教导，与天斗，其乐无穷！与地斗，其乐无穷！与人斗，其乐无穷！共产党人的哲学就是斗争的哲学。革命的精神，那是斗出来的。革命的事业是在斗争中发展的，不斗则退，不斗则垮，不斗则修。牛头上长两个角，也不是为了装饰，为了好看，是为了斗。要敢于同阶级敌人斗，敢于同违背毛主席革命路线和政策的一切言行作斗争。要敢于同一切不正之风作斗争。比如，同走后门、特殊化、歪风邪气作斗争，这一点，洪文××在“十大”报告中讲的很清楚。走后门等不正之风是资产阶级思想，是封建士大夫阶级的特权思想，是孔老二的流毒。它严重地破坏了干群关系，军民关系，破坏我党

的优良传统。在这一点上，下去同群众一起座谈，总要提到这个问题，非常气愤的。这是同我们社会主义制度格格不入的，与文化大革命格格不入的。这也是坚持不坚持要搞马克思主义，不要搞修正主义这基本原则的一个重大问题。走后门实际上是对马克思列宁主义的背叛！各级领导同志不要忘了是党是人民是毛主席给我们的权力，没有党，没有毛主席，没有毛主席革命路线，就没有我们今天。我们是为人民服务的。我们只有老老实实地为人民服务的义务，丝毫也没有搞特殊化的权利。作为领导同志，在一个人身上失去原则，就会在千万人身上失去说服力。有好多群众讲到，有的领导同志讲话，我们根本不听他，因为他本身就是走后门，你带头退掉嘛！我们就听你讲话。讲话时没有威信就不敢讲这个话。在一个人身上失去原则，就是在千万人身上失去说服力。那怎么办？那就是说，在第一个人身上失去原则，在第二个人身上改过来（迟群：我们首先在第一个人身上坚持原则。）到下边一问这样事那样事就多了，人家讲某某领导批示了，某某领导同意了，不好办啦！我们认为他批准了算什么呢？毛主席关于反对走后门的指示，你是否知道？应按谁的批示去作哪？谁的批示最重要？服从谁？有些人口口声声讲忠于毛主席，

但是又不照毛主席指示去作。某一些领导人，官也不大，一批示，一点头，比主席批示都重要，这是为什么？几千年的封资修的流毒，孔老二的影晌，旧的习惯势力，再加上什么山头主义，宗派主义，上下级关系，裙带关系，个人关系，把一些人俘虏了。这些关系超过了阶级关系，政治关系，超过了我们党的关系。我们干部要坚持原则，不受捧，不受压，不受软硬兼施那一套东西。什么请客吃饭呀？有的群众不是说嘛，叫做“酒杯一端，政策放宽，筷子一举，可以可以！”所以他们请客吃饭，你要坚持原则，你就不要去嘛！有人就愿意去，几十年的原则都坚持了，但是一两个小时就被人家拉过去了。两个钟头就能放弃党的原则，这不就简直是革命的败家子吗？所以主席讲到文化大革命一次不行，要多搞几次嘛。从这一点上看来，也看出批林批孔开展革命大批判的必要性与重要性。

通过江青××的信，不仅是这方面的。还有给其他地区的信，送来材料，抓典型，通过广大指战员同志们的努力，特别是今天中央首长这次这么重视，而且亲自到会，对我们是深受教育的。对我们自己也是一个鞭策。我们深信在以毛主席为首的党中央的直接关怀下，军队的批林批孔一定会

出现一个新的起色，新的面貌，使同志们更加团结，将批林批孔的斗争进行到底，以取得更大的胜利。

由于我们学习得不够，我们水平很低，觉悟很低，也比较年轻，没有什么经验，讲的肯定有很多错误的地方，请中央首长和同志们批评纠正。我们一定本着主席教导，错了就改。就补充这几点意见。